
प्र.१ A) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी चार)  

१) गुणाकार करा आणण तो सोप् या रुपात णलहा.  

5√8 × 2√8 = 5 × 2 × 8 = 80 

२) गुणोत् तर = 
72

60
=

12×6

12×5
  

=
6

5
  

= 6 : 5  

३) दिलेल्या समीकरणाांची बेरीज करुन,  
3𝑥+5𝑦=9
5𝑥+3𝑦=7

8𝑥+8𝑦=16
∴𝑥+𝑦=𝟐

     …..[िोन्ही बाज ांना 8 ने भाग न]  

४) दिलेले प्राप् ताांक चढत्या क्रमाने : 59, 68, 70, 

74, 75, 75, 80  

या माांडणीत चौथी सांख्या मध्यावर येते, ती 74 

आह.े  

∴ दिलेल्या सामग्रीचा मध्यक = 74  

५) श्री. मयाांक याांचे वय = 27 वर्षे < 60 वर्षे  

श्री. अणनल याांचे वय = 66 वर्षे > 60 वर्ष े

या िोघाांचे करपात्र उत् पन् न समान आह.े  

∴ श्री. अणनल याांना कमी कर भरावा लागेल.  

६) गुणोत् तर = 
वर्तुळाची त्रिज्या

वर्तुळाचा पररघ
=  

r

2𝜋𝑟
=  

1

2𝜋
= 𝟏 : 2π 

प्र.१ B) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी िोन)  

१) समजा, U हा गटातील एक ण लोकाांचा सांच आह े

सांच E हा इांग्रजी बोलणार् या लोकाांचा सांच आह े

आणण F हा फ्रें च बोलणार् या लोकाांचा सांच आह.े  

∴ n(U) = n(E  F) = 100, n(E) = 72, 

n(F) = 43  

n(E  F) = n (E) + n (F) – n(E  F)  

∴ 100 = 72 + 43 – n (E  F)  

∴ n(E  F) = 115 – 100  

∴ n(E  F) = 15  

∴ इांग्रजी आणण फ्रें च या िोन्ही भार्षा बोलणारे 

एक ण लोक = 15  

फक् त इांग्रजी बोलणार् या लोकाांची सांख्या = n(E) 

– n(E  F)  

= 72 – 15  

= 57  

∴ त्या गटातील 57 लोक फक् त इांग्रजी बोलतात.    

२)  OPR मध्ये, mOPR = 90° 

पायथागोरस प्रमेयानुसार,  

(𝑂𝑅)2 = (𝑂𝑃)2+(𝑃𝑅)2  

= (3)2+(1)2 

∴ (𝑂𝑅)2 = 10 

∴ OR = √10 एकक     .......[िोन्ही बाज ांचे 

वगगम ळ घेऊन)  

 
                                            √10 

३) 

  
प्र.२ A) दिलले्या पयागयाांपकैी योग्य पयागय णनवड न 

णलहा.  

 १) b) 
1

3
          २) b) x (x + 5) = 2          

३) c) -2, -4, -6, -8            ४) c) 0%               

 

Subject – Algebra  
Set – I  

Model Answer  



प्र.२ B) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी िोन)   

१) 9, 4, -1, -6, -11, … ही दिलेली अांकगणणती 

शे्रढी आह.े येथे 𝑡1 = 𝑎 = 9 

𝑑 = 𝑡2 − 𝑡1 = 4 − 9 = −5 आणण  

n = 27 अस न 𝑡27 = ? 

आपणास माणहत आह ेकी,  

𝑡𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑  

∴ 𝑡27 = 9 + (27 − 1)(−5) 

∴ 𝑡27 = 9 + 26(-5)  

∴ 𝑡27 = 9 + (−130) 

∴ 𝑡27 = 9 − 130 

∴ 𝑡27 = −121 

∴   दिलले्या अांकगणणती श्रढेीच े27  

     व ेपि = - 121 आह.े  

२) समजा, α = 
1

2
 , β = - 

1

2
  

∴ α + β = (
1

2
) + (−

1

2
) =

1

2
−  

1

2
= 0 

∴ α β = (
1

2
) ×  (−

1

2
) = −

1

4
 

∴ णमळणारे समीकरण खालीलप्राणे  

𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽 = 0  

∴ 𝑥2 − (0)𝑥 +  (−
1

4
) = 0 

∴ 𝑥2 −
1

4
= 0 

िोन्ही बाज ांना 4 ने गुण न  

∴ 4𝑥2 − 1 = 0 

∴  णमळणारे समीकरण 𝟒𝒙𝟐 − 𝟏 = 𝟎 आह.े  

३) वेळ 

(णमणनटे)  

वगगमध्य  णवद्यार्थयाां

ची सांख्या  

बबांि  

णनिशेक  

18 – 20  19 0 (19, 0)  

20 – 22  21 8 (21, 8) 

22 – 24  23 16 (23, 

16)  

24 – 26  25 22 (25, 

22)  

26 – 28  27 18 (27, 

18)  

28 – 30  29 14 (29, 

14)  
 

 30 – 

32  

31 12 (31, 12) 

32 – 

34  

33 0 (33, 0)  

 

प्र.३ A) खालील कृती करा. (कोणतहेी िोन) 

१) 

  
२) ∴ नमुना अवकाश:  

१) िोन मुलाांची सणमती = S = {𝐵1𝐵2} 

२) िोन मुलींची सणमती = S = {𝐺1𝐺2} 

३) एक मुलगा व एक मुलगी याांनी णमळ न होणारी 

सणमती = S 

{B1B2, G1G2, B1G1;  B1G2;  B2G1;  B2G2} 

४) नमुना अवकाश = 6   

∴   6 शक् यता आह.े  

३) एका कुटुांबाचा णवणवध बाबींवर होणारा माणसक 

खचग दिलेला आह,े त्यावरुन कें द्रीय कोनाांची मापे 

काढ न वृत् तालेख काढा.  

णवणवध 

बाबी 

प्रणतशत 

खचग 

कें द्रीय कोनाच ेमाप 

अन् न  40 40

100
× 360 =  

कपडे 20 
        ×           = 

144 

20

100
   

 

360 72 



घरभाड े 15 
        ×              =  

णशक्षण 20 
        ×              =  

इतर 

खचग  

05 
        ×              =  

एक ण 100 360° 
 

प्र.३ B) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी िोन)  

१) पणहले समीकरण 3a + 5b = 26 ह ेax + by = 

c च्या स्वरुपात आह.े  

∴ 3a + 5b = 26 ला समीकरण (i) म्हण   

∴ 3a + 5b = 26    …….(i)  

िसुरे समीकरण a + 5b = 22 ह ेसुद् ध αx + 

by = c स्वरुपात आह.े  

∴ a + 5b = 22 ला समीकरण (ii) म्हण   

a + 5b = 22 ………..    (ii)  

आता समीकरण (i) व (ii) याांचे णनरीक्षण केले 

असता समीकरण (i) मधील पि (+ 5b) समान 

आहते. वजाबाकी केल्यास त्याचा लोप होईल.  

∴ समीकरण (i) मध न समीकरण (ii) वजा करु.  

−
3𝑎 + 5𝑏 = 26
𝑎 + 5𝑏 = 22

  

… (वजा करताना समीकरण (𝑖𝑖)ची णचन्ह ेबिलली) 

(−)   (−)   (−)

2𝑎+0=4
  

∴ 2a = 4  

∴ a = 2  

आता a = 2 ककां मत समीकरण (ii) मध्ये ठेव .  

a + 5b = 22  

2 + 5b = 22  

5b = 22 – 2  

5b = 20  

∴ b = 
20

5
 

∴ b = 4  

∴ a = 2 आणण b = 4  

∴    (α, b) = (2, 4) ही दिलले्या एकसामणयक      

      समीकरणाची उकल आह.े  

२) 𝑘𝑥2 − 10𝑥 + 3 = 0  

या समीकरणात x = 3 ठेव न,  

∴ 𝑘𝑥2 − 10𝑥 + 3 

∴ 𝑘(3)2 − 10(3) + 3 = 0 

∴ k × 9 – 30 + 3 = 0  

∴ 9k – 27 = 0  

∴ 9k = 27  

∴    k = 3  

३) ‘मेमसग ररयल पेंट’ ने प्रत्येकी 2800 रु. करपात्र 

दकमतीचे लस्टर पेंटचे 2 डबे णवकले.  

∴ मालाची एक ण ककां मत = 2800 × 2  

                               = 5600 रु.  

GST चा िर 28% आह.े आणण कें द्र व राज्याचा 

कर िर समान असतो. म्हण न CGST आणण 

SGST चा िर प्रत्येकी 14%  

∴ CGST = 
14

100
 × 5600 

              = 784  

∴   CGST = SGST = 784 रु.  

प्र.४ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी िोन)  

१)  ∴ नमुना अवकाश :  

S = 

{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15} 

∴ n(S) = 15  

(i) समजा A ही घटना सम सांख्या असणे.  

                      = {2, 4, 6, 8, 10, 12,14}  

∴ n(A) = 7  

∴ P(A) = 
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
= 

7

15
 

(ii) समजा B ही घटना सांख्या 5 च्या पटीत 

असणे.  

               = {5, 10, 15}  

∴ n(B)     = 3 

P(B)        = 
𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
 = 

3

15
=  

1

5
 

15

100
   

 

360 54 

20

100
   

 

360 72 

05

100
   

 

360 18 



∴   P(A) = 
𝟕

𝟏𝟓
, P(B) = 

𝟏

𝟓
 

२) 99x + 101y = 499   …….(i)  

101x + 99y = 501    ……..(ii)  

पणहल्या समीकरणातील x चा सहगुण आणण 

िसुर् या समीकरणातील y चा सहगुणक समान 

आहते. तसेच पणहल्या समीकरणातील y चा 

सहगुण आणण िसुर् या समीकरणातील x चा 

सहगुणक समान आहते.  

यालाच आपण चलाांच्या सहगुणकाांची 

अिलाबिल आह ेअसे म्हणतो.  

चलाांच्या सहगुणकाांची अिलाबिल असलेली 

समीकरणे सोडणवण्यासाठी बरेीज-वजाबाकी-

बेरीज पद् धतीचा वापर करु.  

समीकरण (i) आणण (ii) याांची बेरीज करु, 

99x +  101y =  499  

+ 
101𝑥+99𝑦=501

200𝑥+200𝑦=1000
 

समीकरणाच्या िोन्ही बाज स 200 ने भाग न  

200𝑥

200
+

200𝑦

200
=

1000

200
  

∴ x + y = 5      ………(iii)  

समीकरण (I) आणण (II) याांची वजाबाकी करु,  

−
99𝑥 + 101𝑦 = 499
101𝑥 + 99𝑦 = 501

   

(−)       (−)            (−)

−        2 𝑥 + 2𝑦 = − 2
  

समीकरणाच्या प्रत्येक पिास 2 ने भाग न,  

−2𝑥

2
+

2𝑦

2
=

−2

2
  

∴ -x + y = -1      ……(iv)  

समीकरण (iii) आणण (iv) याांची बेरीज करु,  

+
𝑥 + 𝑦 = 5

−𝑥+𝑦= −1

0+2𝑦=4

  

∴ y = 
4

2
  

∴ y = 2  

y = 2, ही ककां मत समीकरण (iii) मध्ये ठेव .  

x + y = 5  

∴ x + 2 = 5  

∴ x = 5 – 2  

∴ x = 3  

यावरुन x = 3 आणण y = 2    

∴ (x,y) = (3,2) ही दिलले्या एकसामणयक 

समीकरणाची उकल आह.े  

३) 100 रु. िशगनी ककां मतीच्या एका शेअरचा 

बाजारभाव = 120 रु.  

शेअसगवरील लाभाांश = 7 रु.  

120 रु. गुांतवण कीवर 7 रु. णमळतात.  

परताव्याचा िर = x% रु. मान .  

∴ 
7

120
=  

𝑥

100
 

∴ x = 
7 × 100

120
 

∴ x = 
70

12
 

∴ x = 5.83 

∴   परताव्याचा िर = 5.83% 

4) साणनकाने 1 जानेवारी 2016 ला ठरवले की त्या 

दिवशी 10 रु., िसुर् या दिवशी 11 रु. णतसर् या 

दिवशी 12 रु. अशा प्रकारे बचत करत रहायचे.  

येथे a = 𝑡1 = 10, 𝑡2 = 11, 𝑡3 = 12, ……..  

सामाईक फरक (d) 𝑡2 − 𝑡1 

d = 11 – 10 = 1  

∴  d = 1  

तर 31 णडसेंबर 2016 पयांत णतची  एक ण बचत 

म्हणजेच S होय.  

येथे 2016 वर्षागतील एक ण दिवसाांची सांख्या 

म्हणजेच n = 366     [∵ लीप वर्षग]  

𝑆𝑛 = 
𝑛

2
 [2a + (n – 1)d]  

∴ 𝑆366 = 
366

2
 (2 × 10 + (366 – 1) × 1]  

∴ 𝑆366 = 
366

2
 (20 + 365)  



 ∴ 𝑆366 = 
366

2
 × 385 

∴ 𝑆366 = 183 × 385 

∴ 𝑆366 = 70455  

∴  साणनकाची 31 णडसेंबर 2016 पयांतची  

    एक ण बचत 70455 रु. झाली.  

प्र.५ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी एक)  

१) आगगाडीचा वेग = x दक.मी. / तास मान  आणण  

आणण कारचा वेग = y दक.मी. / तास मान   

वेळ = 
अांतर

वेग
 या सुत्रानुसार  

उिाहरणातील पाणहल्या अटीनुसार,  

आगगाडीच्या प्रवासाला लागलेला वेळ = 
300

𝑥
 

तास  

आणण कारच्या प्रवासाला लागलेला वेळ = 
200

𝑦
 

तास 

एक ण प्रवासाला त्याला 5 तास 30 णमनीटे 

लागतात.  

(5 तास + 
30

60
 तास = 5 + 

1

2
 = 

11

2
)  

∴ 
300

𝑥
 + 

200

𝑦
=  

11

2
      ……(i)  

उिाहरणातील िसुर् या अटीनसुार,  

260 दक.मी. आगगाडीने जाण्यासाठी लागणारा 

वेळ = 
260

𝑥
 तास  

आणण 240 दक.मी. कारन ेजाण्यासाठी 

लागणारा वेळ = 
240

𝑦
 तास  

या प्रवासाला त्याला 6 णमनीटे वेळ अणधक 

लागतो  

म्हणजेच 5 तास 36 णमनीटे लागतात.  

(5 तास + 
36

60
 तास = 5 + 

3

5
 = 

28

5
 तास) 

∴ 
260

𝑥
+

240

𝑦
=

28

5
           (ii)  

समजा 
1

𝑥
 = m आणण 

1

𝑦
= 𝑛 

∴ समीकरण (i) वरून, 300m + 200n = 
11

2
 

∴ 600m + 400n = 11     ……….(iii)  

∴ समीकरण (ii) वरून, 260m + 240n = 
28

5
 

∴ 1300m + 1200n = 28      ……..(iv)  

∴ समीकरण (iii) ला 3 ने गणु न,  

∴ 1800m + 1200n = 33      (v)  

∴ समीकरण (v) मध न समीकरण (iv) वजा 

करुन,  

 1800m + 1200n = 33 

−1300𝑚 + 1200𝑛 = 28
(−)                (−)       (−)

  

500m                  = 5 

∴ m = 
5

500
 

∴ m = 
1

100
  

   m = 
1

100
 ही ककां मत समीकरण (iii) मध्ये 

ठेव न,  

600 × 
1

100
+ 400n = 11 

∴ 6 + 400n = 11 

∴ 400n = 5  

∴ n = 
5

400
 

∴ n = 
1

80
 

परांतु m = 
1

𝑥
 आणण n = 

1

𝑦
 

∴ 
1

𝑥
 = 

1

100
 आणण 

1

𝑦
 = 

1

80
 

∴ x = 100 आणण y = 80 

 
∴  

 

 

२) 
1

𝑥+𝑝
+

1

𝑥+𝑞
=  

1

𝑟
  

∴ 
𝑥+𝑞+𝑥+𝑝

(𝑥+𝑝)(𝑥+𝑞)
=

1

𝑟
  

∴ 
2𝑥+𝑞+𝑝

𝑥2+𝑞𝑥+𝑝𝑥+𝑝𝑞
=  

1

𝑟
 

∴ r(2x + p + q)  = 𝑥2 + 𝑞𝑥 + 𝑝𝑥 + 𝑝𝑞 

∴ 2rx + pr + qr  = 𝑥2 + 𝑞𝑥 + 𝑝𝑥 + 𝑝𝑞 

∴ 0 = 𝑥2 + 𝑞𝑥 + 𝑝𝑥 + 𝑝𝑞 − 2𝑟𝑥 − 𝑝𝑟 −

𝑞𝑟 

∴ 𝑥2 + qx + px – 2rx + pq – pr – qr = 0  

आगगाडीचा वगे = 100 दक.मी. / तास 

व कारचा वगे = 80 दक.मी. / तास 



∴ 𝑥2 + 𝑥(𝑞 + 𝑝 − 2𝑟) + 𝑝𝑞 − 𝑝𝑟 − 𝑞𝑟 =

0 

∴ 𝑥2 + (𝑝 + 𝑞 − 2𝑟)𝑥 + (𝑝𝑞 − 𝑝𝑟 −

𝑞𝑟) = 0       … … . (𝑖) 

समीकरण (i) ची 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 शी 

तुलना करुन, 

a = 1, b = p + q – 2r, c = pq – pr – qr  

समजा α आणण β ही समी (i) ची मुळे आह.े  

तर α + β = 
−𝑏

𝑎
 

                 = 
−(𝑝+𝑞−2𝑟)

1
 

α + β     = - p – q + 2r  

परांतु, α + β = 0          ………[दिले आह]े 

∴ - p + q – 2r = 0  

∴ 2r  = p + q  

∴ r    = 
𝑝+𝑞

2
  

तसेच, αβ  = 
c

𝑎
 

          = 
𝑝𝑞−𝑝𝑟−𝑞𝑟

1
 

= pq – pr – qr  

= pq – r(p+q)  

= pq - (
𝑝+𝑞

2
) (p+q) …. [r = 

𝑝+𝑞

2
 ] 

= pq - 
(𝑝+𝑞)2

2
 

=  
2pq – (p + q)2

2
  

= 
2𝑝𝑞−(𝑝2+2𝑝𝑞+𝑞2)

2
 

= 
2𝑝𝑑−𝑝2−2𝑝𝑞−𝑞2

2
 

= 
−𝑝2−𝑞2

2
  

∴ αβ = - (
𝑝2+𝑞2

2
) 

प्र.६ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणताही एक)  

१) हमीिचा प्रवासाचा वेग = x दकमी/तास मान  

जोसेफचा प्रवासाचा वेग = y दकमी / तास मान  

णवरुद् ध दिशेने जाताना िोघे एकमेकाांस 20 

णमणनटात भेटतात.  

म्हणजे िोघाांनी 20 णमणनटात कापलेल्या 

अांतराांची बेरीज  

= 30 दकमी.  

∴ हमीिने 20 णमणनटात कापलेले  

   अांतर = वेग × वेळ  

= 𝑥 × 
1

3
 [20 णम. = 

1

3
 तास]  

आणण जोसेफने 20 णमणनटात कापलेले अांतर  

= 𝑦 ×  
1

3
=  

𝑦

3
  

उिाहरणातील पणहल्या अटीनुसार,  
𝑥

3
+  

𝑦

3
= 30  

∴ x + y = 90      ……(i)  

एकाच दिशेने जाताना ते िोघे एकमेकाांस तीन 

तासाांनी भेटतात. 

पण तेव्हा हमीि हा जोसेफपेक्षा 30 दकमी अांतर 

जास्त प्रवास करतो.  

म्हणजे िोघाांनी कापलेल्या अांतरातील फरक = 

30 दकमी आह.े  

हमीिने 3 तासात कापलेले अांतर = वेग × वेळ  

= 𝑥 × 3 = 3 𝑥 

जोसेफने 3 तासात कापलेले अांतर = वेग × वेळ 

= y × 3 = 3y  

िोघाांनी पार केलेल्या अांतरातील फरक = 30 

दकमी.  

∴ 3x – 3y = 30  

∴ x – y = 10      …….(ii)  

समीकरण (i) आणण (ii) याांची बेरीज करु.  

x + y = 90  

+
𝑥−𝑦=10

2𝑥+0=100
  

∴ x = 50  

आता, x = 50 ही ककां मत समीकरण (i) मध्ये 

ठेव .  

x + y = 90  

∴ 50 + y = 90 

∴ y = 90 – 50  

∴ y = 40  

∴ x = 50 आणण y = 40 



 
 

∴  

 

 

२) एका कुशल कामगाराचा रोजगार = x रुपये 

मान  आणण एका अकुशल कामगाराचा रोजगार 

= y रुपये मान   

∴ कुशल आणण अकुशल कामगाराांच्या 

रोजगाराचे गुणोत् तर  

= 
𝑥

𝑦
 होईल  

ह ेगुणोत् तर 5 : 3 दिले आह.े  

∴ 
𝑥

𝑦
=  

3

5
  

∴ 3x = 5y  

∴ 3x – 5y = 0      …..(i)  

त्याांचा एका दिवसाचा एक ण रोजगार –  

कुशल कामगाराचा रोजगार + अकुशल 

कामगाराचा रोजगार  

= x + y  

हा एक ण रोजगार 720 रुपय ेदिला आह.े  

∴ x + y = 720      .... (ii)  

समीकरण (ii) × 5 करुन, 

5x + 5y = 3600    …. (iii) 

समीकरण (i) + समीकरण (iii) करुन,  

8x = 3600  

∴ x = 450 

आता x = 450 ही ककां मत समीकरण (ii) मध्ये 

ठेव ,  

x + y = 720  

∴ 450 + y = 720   

∴ y = 720 – 450  

∴ y = 270 

यावरून x = 450 आणण y = 270 

 

 

 

 

∴ 

 

 

 

 

[समानपट x घेव न एका चलाचा वापर करुनही 

सिर उिाहरण सोडणवता येईल.] 
 

हमीिचा प्रवासाचा वगे = x = 50 दकमी / 

तास. आणण जोसफेचा प्रवासाचा वगे = y 

= 40 दकमी / तास. 

प्रत्यके कुशल कामगाराचा रोजगार = x 

= 450 रुपय े

आणण प्रत्यके अकुशल कामगाराचा 

रोजगार =  

y = 270 रुपय े 
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